

# 安徽师范大学

## 2018 年硕士研究生招生考试初试试题

科目代码： 334

科目名称： 新闻与传播专业综合能力

### 一、简答题（50 分，每小题 10 分）

- 1、现代广告的主要特征有哪些？
- 2、什么是广告代理制？
- 3、什么是最佳新闻角度？
- 4、新闻语言应具有哪些特征？
- 5、什么是超文本写作？

### 二、论述题（30 分，每小题 15 分）

- 1、结合具体案例，谈谈如何进行广告的内容审查。
- 2、结合实际，谈谈信息时代分析性新闻的重要意义。

### 三、作品分析题（20 分）

阅读下面这篇通讯，分析其采写艺术。

#### 义乌最美民工张明伟：“东家”比我更需要这笔钱

##### 核心提示

3 年前，他在上班期间意外划伤左眼，导致左眼 8 级伤残彻底失明；3 年来，他一边艰难打工，一边寻求赔偿，只为找回自己应有的补偿和尊重；如今，获悉工厂倒闭、老板患病去世、老板娘重病在身无力赔偿时，他不忍心继续索赔，主动放弃全部赔款。他叫张明伟，是一名在义乌打工的 80 后外来民工。

##### 上班意外划伤左眼

张明伟的老家在贵州省遵义县虾子镇。2012 年 6 月 23 日，经一名老乡介绍，29 岁的张明伟到义乌市义亭镇鲍宅村一家名为洪敬塑料袋厂的私营企业打工。这是一家生产充气玩具、塑料袋的小厂，张明伟的工作岗位是高频机操作员，就是将一张张原始皮料放入机器模压成型。

两天后的上午，张明伟准时到工厂上班。这些原始皮料是一捆捆堆放的，每一捆原料上钉了一颗类似订书钉的钉子。在加工前，需要用一把剪刀将钉子撬开，再把皮料一张张拿到机器上模压成型。在撬开钉子时，不知是什么原因，剪刀突然刺到张明伟的左眼，当场鲜血直流。

一个贵州籍老乡赶紧将张明伟送到义亭镇卫生院。由于伤势太重，卫生院不敢收治，老乡只好将张明伟送到义乌市中心医院急救。经医生检查，张明伟的左眼眼结膜被剪刀刺穿。尽管医生作了各种努力，仍然无法保住左眼，张明伟的左眼彻底失明了。住院期间，张明伟接受了眼球缝合手术。11 天后，他转院至杭州的浙二医院，通过手术植入人工晶体。植入手术成功后，考虑到住院费用较高，张明伟只好回义乌休养。

出院后，张明伟向相关部门提出了伤残鉴定申请。2012 年 8 月 27 日，义乌市人力资源和社会保障局作出张明伟所受伤害系工伤的认定。2013 年 1 月 21 日，金华市劳动能力鉴定委员会作出了张明伟伤残等级为 8 级的鉴定结论。

张明伟意外受伤后，洪敬塑料袋厂的企业主徐某曾去义乌市中心医院看过一次，几天后给了张明伟的妻子 500 元钱，此后再没主动说起医药费的事。后来，由于前后花去医药费上万元，无钱继续医治的张明伟曾向徐某讨要过几次医药费。徐某又给了 1000 元钱后，拒绝再支付任何费用。

张明伟告诉记者，尽管之前自己打工多年，但由于工资不高，几乎没什么积蓄。受伤住院期间，光医疗费就花去 1.2 万多元。加上住院期间的生活费，总开支超过 1.5 万元。

### 索赔数年一直无果

从 2012 年下半年开始，张明伟走上了艰难的维权之路，提出共计 8.47 万元的赔偿，但一直没有结果。其间，为了维持生活，他不得不四处找工作。由于左眼受伤后视力有影响，他无法像正常人一样每天工作 8 个小时，眼睛受到强光照后还会肿痛、流泪。因此，他只能找那些工作时间相对较短、强度相对较低的工作，工资待遇自然就很低了。

由于生活困难，同时也为了找回自己应有的补偿和尊重，张明伟找到义乌市劳动监察大队和义乌市外来农民工法律援助工作站求助。去年 2 月 7 日，义乌市劳动人事争议仲裁委员会作出仲裁，裁定厂方负责人支付张明伟医疗费、护理费、住院伙食补助费、停工留薪期待遇、一次性伤残补助金、一次性工伤医疗补助金、一次性伤残就业补助金、鉴定费等共计 7.96 万元，且在裁决书生效之日起 10 日内付清。不过，裁决书生效后，厂方并没有付款，张明伟仍然没有拿到一分赔偿款。

据了解，目前张明伟在金东区傅村镇一家玩具厂打工，每月的工资只有 1500 元左右。他的妻子在义乌市苏溪镇打工，月工资在 2500 元左右。由于要养活两个年幼的孩子及年迈的父母，全家人平均每月开支至少要 2500 元。因此一年下来，夫妻俩几乎存不了钱。更糟糕的是，去年 8 月，张明伟的妻子在上班期间不慎摔伤，他不得不请假照顾妻子，那个月家里额外增加了 3000 多元的开销。这笔钱是向亲戚借的，当时说好春节前还。前两天张明伟和妻子算了算，春节前拿不出钱来还了，只好向亲戚承诺明年一定还钱。

### 主动放弃全部赔款

今年元旦后，张明伟的维权一事有了新进展：代理律师准备向法院申请强制执行，这样的话，有可能通过强制执行的方式拿到全部或部分赔偿款。

获悉这一情况后，张明伟却作出了一个令人惊讶的决定：主动放弃近 8 万元赔偿款，从此不再向厂方索赔！

原来，不久前张明伟得到一个确切消息：洪敬塑料袋厂已于 2013 年 2 月倒闭注销，工厂负责人徐某于当年 7 月因病去世，徐某的妻子盛某身患重病，目前只能靠低保和亲友接济维持生活，盛某家里还有一个尚未成年的女儿需要抚养……

得知上述消息时，张明伟陷入了痛苦的抉择：自己工伤后遭受各种痛苦和坎坷，由于厂方一直不配合，导致多年索赔无果，不仅自己身心十分疲惫，一家人也备受煎熬，因此，他非常希望通过维权拿到近 8 万元赔偿款，以弥补自己和家人的损失；但如果真的向盛某索赔，肯定会加重盛某的经济负担，甚至有可能加重盛某的病情，给本已脆

弱的盛某和年少的女儿造成打击，这让他于心不忍……经过反复考虑，张明伟最终作出了放弃索赔的决定。

“听说我主动放弃索赔后，不少人说我太傻。说实话，目前我家的经济条件也不好，的确非常需要这笔赔偿款。但我还年轻，还可以通过劳动来养活自己和家人。与我相比，我的老‘东家’更需要这笔钱。”昨天上午，在接受本报记者采访时，张明伟这样解释自己放弃索赔的原因。

张明伟的代理律师、义乌市外来农民工法律援助工作站援助律师张洁告诉记者，她从事民工维权多年，还是第一次碰到像张明伟这样以德报怨、宽容他人的民工。张明伟的主动放弃，让人们在这个寒冷的冬季感受到了一股暖暖的正能量。

义乌市流动人口管理服务局服务管理处主任王勤丰表示，他们正与民政、慈善等部门联系，争取在今年上半年在义乌设立一个救助基金，专门救助像张明伟这样因工伤、车祸等意外事故陷入困境，通过法律途径维权无果的外来流动人口，探索建立困难流动人口长效救助机制，让在义乌创业、生活的百万流动人口感受到义乌的温暖。

(原载2016年8月29日《金华日报》)

#### 四、写作题(50分，其中消息写作20分、评论写作20分、微博写作10分)

阅读下面的材料，将其改写成一篇消息(600字以内)，并配写一篇短评(600字以内)，撰写一条微博(140字以内)，除微博可不制标题外，均须自制标题，不得使用材料原有标题。

### 一对80后“羊倌”的辩证人生观

#### ——记晴隆草地中心畜牧师刘树军、伊亚莉夫妇

在外人看来，这对“80后”夫妻身上有几道难解的“不等式”——

全国顶级的科研院所研究生毕业，放弃大城市工作机会，自愿到贵州的大山里安家落户当起“羊倌”……

三十出头，却凭着一股钻劲，成为独当一面的技术骨干，受到当地群众的点赞……

身为基层的农技干部，却与国际养羊科技前沿紧密互动，立志为贵州的养羊业奉献青春……

刘树军、伊亚莉，晴隆草地中心的畜牧师。

在这对“硕士羊倌”用“不等式”注解的人生观里，跳跃着信念追求的花火，映照出成长关怀的温暖，绽放出事业奋进的激情。

#### 苦与乐的辩证

生活条件苦，但与钟爱的事业相伴，就能乐在其中

5月17日，在位于晴隆县沙子镇三合村的“晴隆羊”繁殖工程中心内，记者陪刘树军、伊亚莉夫妇到羊圈“巡视”。一夜暴雨，让他们很闹心，一大早就赶来看他们的“宝贝”。繁育中心的羊圈里，十几只从国外引进的种公羊安静地咀嚼着“早饭”，俩人心里的石头落了地。“它们听得懂你说的话，看它们活蹦乱跳，我们也很开心。”刘树军说。

2011年7月12日，刘树军、伊亚莉从中国农科院北京畜牧兽医研究所草业科学专业硕士毕业，自愿到晴隆工作，成为县草地畜牧中心员工。

刘树军的家乡在内蒙古，伊亚莉的家乡在河北。却在晴隆县城一间楼顶搭建的板房里安下家。刘树军摆放的第一件家居用具是一个室温计。面对简陋的居所，他安慰妻子说：“你看这里多好，温度、湿度都是最适宜人生活的。”

刘树军说：“晴隆是贫困县，生活当然艰苦。选择晴隆，是为了我们梦中的橄榄树。”刘树军的那颗“橄榄树”，就是晴隆已经发展得比较成熟的南方草地畜牧业，“在这里能发挥我们的专业，吃再大的苦，我们也不会放弃”。

尽管早有思想准备，但生活上的艰苦还是时刻考验着这对“80后”。山路崎岖，让在北方平原长大的伊亚莉严重晕车；听不懂当地话，常在沟通时闹笑话；坡高路陡，一走几十里山路，体力虚脱……

“咬牙挺住，尽快适应。”刘树军和伊亚莉暗下决心，决不退缩。

“说实话，我们是当时县里引进学历最高的人，就怕工作出点闪失让别人瞧不起。”刘树军说。初来的半年时间里，每天吃完晚饭，两人都继续到办公室加班看资料，从熟悉地名开始，逐步了解县情，掌握工作情况。

报到不久，刘树军被派到马场乡贝佳山养殖场当技术员，手把手指导农户种草养羊，同时负责草地中心的项目申报等工作。

接触到自己的专业，夫妻俩就乐在其中。“最高兴的事有两样，一是看到草场上的草又绿又肥，二是给小羊羔接生。看到自己的工作有了成果，生活再苦，心中也乐。”刘树军说。

### 远与近的辩证

作别北京，远离都市，却能与世界科技前沿紧密互动

毕业之际，刘树军夫妇也曾想过要留在北京。但许多学长的“北漂”生活，又让他们举棋不定。“硕士学历在北京很普遍，留在北京，最大的可能就是给科技公司做推销员，再干点售后服务的活。这也是我的许多师兄正在干的事。”

是导师李向林“点醒”了他们，这位南方草地畜牧业研究的权威学者，曾十几年钉在贵州威宁做研究，以自己的经历告诉刘树军：你们的专业属于大山、属于草场，坚持追求，人生一定会给你回报。

作别北京，不再犹豫。没想到，一来晴隆，就赶上了“好时候”。

从“黔草肥黔羊”到“黔种壮黔羊”，南方草地畜牧业的“晴隆模式”正在迈开跨越的步伐。以前，包括晴隆在内，国内优质的肉羊品种几乎依赖进口，一只优质种羊进口价在两至三万元左右，普通的养殖户根本无力购买，严重制约了养羊产业发展。

跨越的第一步，就是突破品种的制约。

自2011年以来，晴隆草地中心引进了澳大利亚及新西兰胚胎移植专家技术团队开展杜泊羊、澳洲白羊的胚胎移植研究，并与中国羊业顶级专家赵有璋团队，签订长期技术合作协议，建设繁殖工程中心，原种场和种羊基地。

因为学科基础扎实，又有一股钻劲，刘树军夫妇成为胚胎移植和繁殖中心建设的骨干力量。向中外专家“偷师学艺”，加上自身勤学苦练，使刘树军、伊亚莉逐渐掌握了胚胎移植、人工授精等前沿养殖技术，并始终保持了较好的国际联系和技术对接。

2014年上半年，在中外技术人员和专家团队帮助下，晴隆县繁殖工程中心和种羊基地相继建成投用。刘树军成为中心负责人，带领团队奋力攻坚，交出了令人满意的答卷。

通过采用胚胎移植、人工授精等技术手段，繁殖工程中心引进优质肉羊品种杜泊羊、澳洲白、克尔索羊与本地羊进行杂交扩繁，摸索出了一套适合南方喀斯特草地畜牧条件的种羊繁殖技术体系。培育出了生长快、肉质好、抗病能力强且多产的“晴隆羊”品种。

而“晴隆羊”培育成功后，一只种羊仅需5000元左右，极大降低了农户饲养成本，以致长期垄断种羊对华出口的外国机构惊呼“对手来了！”

目前，“晴隆羊”已在全县推广，第五代种羊数量超过了5000只。“晴隆羊”除在本地推广养殖外，还被引进到周边的关岭等地。

面对这份成绩单,刘树军夫妇庆幸,自己扣准了事业的第一颗扣子。“如果我们留在北京当北漂,根本不可能接触到这些世界级的专家,更不可能有机会实地操作这些先进技术。几年下来专业就荒废了。”刘树军感慨道。

### 高与低的辩证

甘当“羊倌”,植根田野,让事业之树长高长壮

硕士毕业到贫困山区当养羊技术员,刘树军、伊亚莉选择了一个看似很低的起点,但就是在这个起点上,他们的事业之树却越长越高。

来晴隆工作 4 年,虽然几次被省直部门“相中”,夫妻二人都放弃了到省城工作的机会。在全身心投入种草养羊产业的同时,也收获了事业成长的一粒粒果实。

2011 年至今,他们先后参与实施了“晴隆县纯种杜泊羊胚胎移植”、“晴隆现代肉羊新品种(系)培育”等多个项目。其中,刘树军还领衔主持了“杜泊绵羊与小尾寒羊杂交高效生产技术与示范”这个全省科技支撑计划项目。

从昔日青涩的学子到独当一面的技术骨干,“硕士羊倌”完成了人生中一次次重要的蜕变。今年,刘树军还担起了县草地中心副主任的担子。

回溯不长的事业轨迹,刘树军夫妇始终心存感恩,“是晴隆、是贵州让我们这么快就成长起来。”

刘树军夫妇心中,晴隆虽然地处偏远,却充满温情与关怀。

“工作上的事,一律支持。生活上的事,尽量照顾”。这是刘树军夫妇初来晴隆时,县草地畜牧中心作出的承诺。不习惯饮食,草地中心食堂为他们开小灶。草地中心建起生活楼,刘树军夫妇第一批搬新居。与中外专家交流,总会派他们全程参与。今年出国学习,刘树军列上名单……

不只晴隆,贵州虽是西部欠发达省份,却全力为人才创造事业成长的优良环境。

当初刘树军夫妇到晴隆,人事部门一路绿灯,直接进入事业单位编制。近年来,贵州又密集出台人才培养的诸多优惠政策,这些促动他们,要向自己的师弟师妹发出“远山的召唤”,吸引更多专才到晴隆创业兴业。

“如果我们当初没选择贵州、选择晴隆,就不可能有这么多发挥专业特长的机会,就不会有今天的成长。”刘树军说。

(原载 2015 年 5 月 29 日《贵州日报》)